

2019年12月14日浙江省丽水市龙泉事业单位考试试卷
《综合能力》押题情况分析

【材料分析题主题押中！】



【真题再现】

材料二考查主题为教育惩戒。

“确实不好把握尺度。话说多重算批评，多重又算辱骂？抄几首古诗算练习，几首又算体罚？”不少老师追问。“现在一些标准很主观，家长觉得老师爱孩子，批评就是惩罚，老师不爱孩子，批评就成了伤害。可老师爱不爱学生，这是个主观判断，边界在哪里？谁说了算呢？”张青云认为，要让老师用好“戒尺”，关键在于有明确的法规细则为教师壮胆撑腰。“只有细化、明确化，才有可操作性。不妨拟出清单式管理条例，既明确原则性的红线底线，又明确可以实施的惩戒方式内容。厘清边界，才能握住戒尺。”

【问题】

1. 请结合材料内容，为“教育惩戒”下一个定义。

要求：准确，精炼。总字数不超过100字。

2. 材料三指出教育惩戒权落地“尚有两道坎需要跨越”，请结合材料内容分析这两道坎指的是什么。

要求：准确，清晰，总字数不超过150字。

 **【资料再现】**

《2019年龙泉市事业单位考前30分》（打印版）第10页押到主题“教育惩戒”！

资料1：《2019年龙泉市事业单位考前30分》

三、案例及写作热点概述

热点一·教育惩戒

【热点事件】2019年11月22日，教育部发布《中小学教师实施教育惩戒规则（征求意见稿）》（以下简称《规则》）。《规则》提出，教师在课堂教学、日常管理中，根据学生违规违纪情形，可采取点名批评、适当增加运动要求、不超过一节课教学时间的教室内站立或者面壁反省等方式当场进行教育惩戒。

【考查角度】分析评议。1. 质疑：惩戒程度很难拿捏，对于惩戒学生的管理界限不清晰，这样会加剧教学矛盾，对学生造成身心伤害。2. 力挺：教育惩戒权的确定，给老师们多了可以合法选择的一种教育方法。在当今，一味强调赏识教育，不少家长对孩子宠爱甚至溺爱，这让不少“熊孩子”对规则缺乏敬畏，既增加了教育的难度，也增加了校园里的不和谐因素。3. 总结：面对犯错的中小學生，用说的对方可能不听，惩罚又于法无据，管理起来的确棘手。但一旦赋权成为现实，就需要严格、具体、可操作的标准，防止被滥用。惩戒不是目的，细化规则明确边界，才能让教育惩戒科学有度。

【范文框架】文章标题：给教师一把合法的“戒尺”。分论点一：规则是给教师合法行使权利的“宝剑”。分论点二：规则是给园丁有效修理乱枝的“剪刀”。分论点三：规则是给教师心中有度的“戒尺”。

2019年12月14日浙江省丽水市龙泉事业单位考试试卷

《综合应用能力》参考答案

【声明】

1. 以下题目均来源于网络，可能存在偏差，展鸿教育不对此准确性、合法性及内容的真实性负责；
2. 本份卷子的答案及解析基本为展鸿教育独家编写，转载请注明出处；
3. 若有权利人对题目及解析主张所有权，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人的合法权益！

一、材料分析题（共2题，每小题10分，共20分）

【问题】

1. 请结合材料内容，为“教育惩戒”下一个定义。

要求：准确，精炼。总字数不超过100字。

【参考答案】

“教育惩戒”是指要给予教师权圈利，使教师能够在教育形态领域之下，通过适度责罚实现更有效的教育。“教育惩戒”是完整而严谨的，既要有系统的配套措施，保障学生权利；又要明确边界和程序，防止教师权利滥用。（97字）

2. 材料三指出教育惩戒权落地“尚有两道坎需要跨越”，请结合材料内容分析这两道坎指的是什么。

要求：准确，清晰，总字数不超过 150 字。

【参考答案】

1. “第一道坎”指的是家校联动尚未发育完全。一方面，部分家长过度维权；另一方面，存在教师滥用惩戒权的情。这导致家校之囿囿间失去互信，阻碍家校良性互动的形成。
2. “第二道坎”指的是界限细则不明确。囿囿目前惩戒的形式、范围、程序等都缺乏明晰的法规界定，教师行使惩戒权“法出无源”，难以掌握行使权利的界限。（144 字）

二、论述评价题（共 1 题，共 16 分。指出材料中存在的 4 处论证错误，并分别说明理由，每条不超过 200 字。指出及改正时，请使用段落序号，涉及具体语句请抄写原句。）

【参考答案】

1. 论据不充分。第②段中“家庭囿囿暴力的受害者均为妇女、儿童以及老人”的这一结论过于绝对，前文提到“我国有 24.7%的家庭存在不同形式的家庭暴力”，并未说明受害者均为妇女、儿童以及老人，男人也有可能是受害者。（99 字）
2. 判断不准确。第③段中“心软和宽容之间并没有特别明晰的界线，是人类所拥有的长处之一”判断错误，从前文“很难做到如此理性囿囿的决断”这一要点来看，“心软和宽容之间并没有特别明晰的界限”属于人类的弱点之一，而不是人类拥有的长处之一。（112 字）
3. 判断不准确。第④段中“在反对家庭暴力问题上，整体是朝着好的方向发展，在彻底根治上也是高效快速的”判断错误，从后文调查结果“女性被家暴 35 次之后，才会选择报警，报警率不到 10%”来看，我国反对家庭暴力问题上不能说“囿囿在彻底根治上也是高效快速的”，而应当是“道阻且长”。（130 字）
4. 推理不严密。第⑤段中“目前，打破沉默仅仅是靠舆论撑腰”这一说法属于以偏概全。仅仅从本文“网络爆料从而借助舆论反对家暴囿囿”这一案例中不能由此推出“打破沉默仅仅靠舆论撑腰”，前文中提到“报警率不到 10%”说明有受害者在遭到家暴时选择了报警，而不是借助舆论解决家暴。（128 字）

三、校阅改错题（共 1 题，共 24 分。下列文字在行文逻辑、文字运用等方面存在一些错误或不当之处，请指出其中的 8 处错误并予以改正。指出及改正时，请使用句子序号，不用抄写全句。）

【参考答案】

1. ②用词不当。将“粉墨登场”改为“登堂入室”。
2. ②不合事理。囿囿将“完整的汉字”与“架构的基本素材”互换。
3. ④错别字。将“井”改为“阱”。
4. ⑤错别字。将“瑞”改为“锐”。
5. ⑥关联词错误。将“尽管……还是……”改为“如果……就……”。
6. ⑦成分赘余。删除“囿囿对……来说他”。

7. ①用词不当。将“一日三秋”改为“一蹴而就”。

8. ③成分赘余。将“无不需要不日复一日”改为“无不需要日复一日”。

四、材料作文题（共1题，共40分。）

【问题】当今世界，绿色发展已经成为一个重要趋势，“绿色”也是习近平总书记提出的新发展理念之一。请参考以上材料，结合实际，自拟题目，论述新时期应如何践行绿色发展理念。

要求：观点明确，内容充实，结构严谨，语言流畅，不少于800字。

【参考范文】

注重生态建设 坚持绿色发展

“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”彰显大气之清，“绿江深见底，高浪直翻空”凸显水之蓝，“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”让人如入花丛，流连忘返……对美好生态环境的追求自古皆有之。时至今日，坚持绿色发展已成举国上下之共识，贯彻绿色发展方式和生活方式是社会主旋律，更是为后人留下青山绿水的核心所在。中国绿色奇迹之传承，离不开生态建设，更离不开绿色发展。

以人为本，以环保理念引领生态建设。千百年来，靠山吃山、靠水吃水，面朝土地背朝天是我国无数农民的真实写照。为了生存，依山傍水的农民向自然索取着生活资源，也即“金山银山就是绿水青山”。但竭泽而渔必将来年无鱼，焚蕪而田也将来年无兽。绿色发展，必须要引导群众树立起“绿水青山就是金山银山”的发展思维，既要保障好当下，更要考虑到未来。不管是长江禁渔十年，抑或是查干湖弘扬渔猎文化走出新发展道路，都是具有中国特色的长远发展理念。惟其如此，才能得民心，与亿万群众共赴长远的未来。

法治为篱，以环保法律保障生态文明。习近平总书记指出：“只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。”环保制度若停留于令行不止之境，群众对美好生态的诉求就会成为一声声灵魂拷问，生态文明建设亦将成为空中楼、水中月。昔日祁连山、万里长江的壮美姿态让人心向往之，今日却只能从文字、影音中回忆。推进环境保护工作，就必须严格执行环保制度。于企，要以高压线般的姿态狠抓生产经营活动，让法律的牙齿更为锋利；于民，要以规范为引领、法律为界限，引导公民践行简约适度、绿色低碳的生活方式，成为环保的自来水。

产业为基，以转型发展拥抱美好生态。发展绿色生态离不开经济主体践行环保理念。经济发展不是消耗资源的“竭泽而渔”，但生态环保更不应是贫守青山的“作茧自缚”。“利民之事，丝发必兴，厉民之事，毫末必去。”扬州大力建设生态之城，以新能源产业作为主导产业，持续壮大生态经济，从而推动城市经济得以高质量发展。因此地方要加快倒逼、引导当地产业转型升级，以更为环保的生产方式长久发展。唯有坚持发展与保护相统一，让企业感受到践行环保能经济效益与社会效益可以兼得，让民众重回山清水秀的梦才能不再是梦。

习近平总书记指出：“人与自然是生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。”如今，保护生态环境已成为全中国的共识。而生态建设是长期任务，唯有久久为功，以抓铁有痕、踏石有

印的劲头坚持不懈，才能真正谱写中国绿色奇迹的新篇章！（1027字）

